

22
июня

75 ЛЕТ СО ДНЯ НАЧАЛА
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ



В полдень 22 июня 1941 года московское радио передало экстренное правительственные сообщение: фашистская Германия напала на СССР. Началась Великая Отечественная война. Это страшное известие потрясло тамбовчан. Сотни людей собрались на центральной площади города. Перед советским народом встало задача защищать каждую пядь родной земли. Уже к осени 1941 года важнейшие центры области оказались в пределах досягаемости немецкой авиации. Фашистские лётчики стали бомбить Тамбов, Мичуринск, Котовск, крупные железнодорожные узлы. Особенно сильным ударам с воздуха подвергались железнодорожные узлы – Мичуринск и Кочетовка. Несколько бомб, сброшенных на Тамбов, не взорвались. Они являются экспонатами музея.

Более 400 тысяч тамбовчан ушло на фронт. Они храбро сражались с фашистами, как в регулярных частях Советских Вооруженных Сил, так и в тылу врага – в партизанских отрядах на временно оккупированной территории, в движениях Сопротивления в Италии, Франции, Бельгии и других странах.

В борьбе против немецко-фашистских захватчиков отличились многие тысячи наших земляков. Они сражались на всех фронтах и прославили своими боевыми подвигами Тамбовский край. Их имена чтят народ, их ратные дела отмечены боевыми наградами. Более 105 тысяч рядовых, сержантов, старшин, офицеров и генералов Красной Армии, наших земляков, были удостоены за годы войны государственных наград, из них около 43 тысяч орденами и более 62 тысяч медалями. Более 260 тамбовцев за подвиги, совершенные в годы

войны, были удостоены высшей степени отличия – звания Героя Советского Союза, полными кавалерами ордена Славы стали более 50 тамбовчан. Среди них Д.И. Заев – генерал-лейтенант танковых войск, Е.А. Nikolaev – герой-снайпер, Л.М. Миляев – генерал-майор, Д.Н. Пароваткин – командир артиллерийской бригады гвардии полковник. Не было такого участка фронта, где бы ни сражались за Родину тамбовчане. Сотни тамбовских патриотов сражались в партизанских средах в тылу врага. Всему миру известно имя отважной комсомолки Зои Космодемьянской, уроженки села Осиновые Гаи Пичаевского района.

**РОДИНА-МАТЬ
ЗОВЕТ!**



Тысячам людей спасли жизни тамбовские хирурги.

Смерч войны унёс 102 тысячи наших земляков – они погибли на полях сражений, более 77 тысяч пропали без вести. В нашей стране чтят память героев. Их именами названы населённые пункты, учебные заведения, улицы сел и городов, им воздвигнуты памятники, обелиски, мемориальные доски.

В дни Великой Отечественной войны родился замечательный патриотический почин тамбовских колхозников: в ноябре 1942 года, собрав 40 миллионов рублей

на постройку танковой колонны «Тамбовский колхозник». В 1943-1944 годах на средства тамбовцев были построены эскадрильи боевых самолетов, торпедные катера. 214 миллионов рублей поступило в фонд обороны от населения области в годы войны.

Вклад тамбовцев в борьбу против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны отмечен в Указе Президиума Верховного Совета СССР от 25 апреля 1961 года о награждении областного центра – города Тамбова – орденом Трудового Красного Знамени

ЭТО ИНТЕРЕСНО

ТАМБОВСКАЯ ОБЛАСТЬ В ГОДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Тамбовская область с её почти двухмиллионным населением располагала большими мобилизационными запасами.

В первые же дни войны военкоматы области осаждали тысячи граждан с просьбой отправить их добровольцами на фронт. Пример показывали коммунисты и комсомольцы. В начале июля в Тамбове из рабочих, студентов, партийных и советских работников был сформирован коммунистический батальон. 29 июля он уже принял бой под белорусским городом Кричевом. За первые два с половиной года войны партийная организация области дала фронту свыше 15 тысяч коммунистов, или 60 % своего состава.

Летом 1941 года из Тамбова ушли на фронт 1750 комсомольцев-добровольцев, среди них 450 девушек. Моршанск проводил в бой 900 юношей, и девушек. В годы войны на фронтах сражались более 82 тысяч комсомольцев области.

На Тамбовщине и в соседних областях из наших земляков формировались стрелковые дивизии и истребительные отряды. На тамбовской земле размещалась 61-ая армия, готовясь к зимнему наступлению

1941 года, базы партизан, в 1942 году здесь формировались 2-я гвардейская и 4-я воздушная армии. В военных училищах ускоренно готовились командные кадры.

Ярким проявлением всеобщей решимости защищать Родину было создание в области народного ополчения. В июле 1941 года на всех крупных промышленных предприятиях и в сельской местности были образованы штабы ополчения. Областной штаб возглавил секретарь обкома партии Н.И. Невежин. Заявлений поступало намного больше, чем требовалось, и осенью подразделения народного ополчения насчитывали 25 тысяч человек. Тамбовским ополченцам не довелось в то время участвовать в боях, но многие из них позже сражались в частях Красной Армии.

Осенью и зимой 1941 тода прошла мобилизация в батальоны трудового фронта. Вслед за воинскими эшелонами на запад шли поезда с тысячами рабочих, колхозников, студентов, служащих – тамбовчане строили укреплённые рубежи в ближайшем тылу Центрального, Западного, Брянского фронтов. Днём и ночью, часто под бомбежкой, они копали противотанковые рвы и окопы под Смоленском, Курском, Орлом и Брянском.

С осени 1941 года на Тамбовщине развернулось практическое обучение трудящихся военному делу – всеобуч. Центры военной подготовки молодёжи были развернуты на заводах, в вагонных и паровозных депо. Уже к 1942 году Тамбовский всеобуч дал 4 тысячи истребителей танков и более трёх тысяч автоматчиков, пулеметчиков, снайперов.

В целом Тамбовская область справилась с задачей подготовки боевых резервов. Все задания Государственного Комитета Обороны и военного командования по мобилизации людских ресурсов были выполнены полностью и в срок.

Наши земляки сражались на всех фронтах Великой Отечественной войны, прославив своими боевыми подвигами Тамбовский край. Их имена чтят народ, их ратные дела отмечены боевыми наградами.

Сотни тамбовских патриотов сражались в партизанских отрядах в тылу врага. Все му миру известно имя отважной комсомолки Зои Космодемьянской, уроженки села Осиновые Гаи Пичаевского района. Её бессмертный подвиг стал символом беззаветной преданности советской молодёжи своей Родине, партии. 14 эшелонов пустил под откос Герой Советского Союза Н.И. Фролов – подрывник отряда имени Котовского в Молдавии. Прославились партизаны Т.Я. Дерунец. Б.Ф. Шутов, П.Е. Кривоносов, Г.Ф. Медников. Б.Н. Титов и другие.

Немало тамбовчан сражалось в отрядах Сопротивления, Высшей награды итальян-

ского Сопротивления «Звезда Гарибальди» удостоен командир батальона партизанской дивизии в Италии В.Я. Трифонов. 82 дня после побега из фашистского концлагеря пробирался к партизанам Словакии А.И. Милосердов. Интернациональный отряд «За Родину», минером которого он был, уничтожил сотни гитлеровцев, много эшелонов. В горах Югославии воевал В.А. Андреев – кавалер югославского ордена «За храбрость». В Греции, Польше, Франции сражались Г.Д. Семикин, Н.Б. Акользин, Н.С. Калмыков и многие другие. Диверсии Валериана Клокова из Тамбова наводили панику на оккупантов в районе города Арраса во Франции. Из числа наших земляков выдвинулось немало способных военачальников. Генерал-полковник М.С. Хозин командовал Ленинградским фронтом, затем 54 армией; генерал-лейтенант И.А. Богданов в начале войны возглавлял фронт Резервных армий, тамбовец генерал-полковник А.П. Покровский был начальником штаба фронта. Многие тамбовцы были членами военных советов армий, командирами и комиссарами, начальниками штабов крупных соединений.

В войне с фашистской Германией отличились многие тысячи тамбовцев. Более 250 из них стали Героями Советского Союза, более 50 – полными кавалерами ордена Славы, свыше 50 тысяч награждены орденами и медалями.